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Артыкул прысвечаны ўвасабленню культурных каштоўнасцей у гарадскім ландшафце, выяўленыху візуальнай пра^ 

торава-пластычнай форме. Помнікі разглядаюцца ў якасці транслятараў вітальных, сацыяльных, палітычных, рэлігійных 
і іншых каштоўнасцей з пункту погляду аксіялагічнага падыходу да заканамернасцей формаўтварэння артэфактаў.
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Ключавыя функцыі помнікаў -  мемарыяль- 
ная, манументальная, сацыяльная, культурна- 
асветніцкая, эстэтычная і інш. Сярод іх як адна 
з найважнейшых вылучаецца аксіялагічная, калі 
помнік выступае ў якасці транслятара агульна- 
чалавечых каштоўнасцей (вітальных, сацыяль
ных, палітычных, маральных, рэлігійных, эс- 
тэтычных), закладзеных у кожнай з этнічных і 
нацыянальных культур. Гэтыя каштоўнасці мо- 
гуць запазычвацца. Іх прыманню, засваенню і 
рэпрадукаванню ў сваім сацыякультурным ася- 
роддзі спрыяе культурнае ўзаемадзеянне.

Тэорыя эвалюцыі каштоўнаснага назапашван- 
ня спадчыны стала распрацоўвацца ў пачатку 
XX ст. у працах А. Рыгля, М. Дворжака [1; 2]. Вы- 
святленнем вытокаў культу спадчыны займаецца 
сучасны даследчык С. Стурэйка, які з пункту по
гляду сацыяльна-культурнай антрапалогіі ўмоў- 
на вылучае тэорыі паходжання феномена культу 
спадчыны: эвалюцыйную, дыфузійную, функ- 
цыянальную, канструктывісцкую і структурную, 
разглядаючы іх як вытворныя ад найбуйнейшых 
антрапалагічных напрамкаў [3].

Эвалюцыя камемаратыўных практык фіксуе 
канфлікты каштоўнасцей, інтарэсаў, эстэтыч- 
ных уяўленняў і густаў, тэхнік і методык увасаб- 
лення помнікаў.

Такія палітычныя каштоўнасці, як грамадзян- 
скія свабоды, законнасць, канстытуцыя, мір, ува- 
сабляюцца ў манументах, закліканых выразіць 
нацыянальны гонар: Ліпеньская калона ў Пары- 
жы (1835-1840), калона КангрэсуўБруселі (1850— 
1859), Вітарыяна ў Рыме (1885-1935), помнік 
Канстытуцыі ў Мадрыдзе (1982) і многія іншыя.

У канцы XVIII ст. распаўсюдзіліся ўнікальныя 
абекты польска-беларускай культурнай спадчы
ны -  мемарыяльныя калоны -  помнікі Канстыту- 
цыі Рэчы Паспалітай 3 мая 1791 г. (калоны Славы). 
Значэнне Канстытуцыі 3 мая як другога ў сусвет- 
най гісторыі кадыфікаванага нацыянальнага акта 
пасля Канстытуцыі ЗША 1787 г. пацвярджаецца 
ўнясеннем гэтага дакумента ў Польскі дзяржаўны
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спіс праграмы ЮНЕСКА “Памяць свету ’ (2014), у 
спіс Еўрапейскай спадчыны (2015).

Манументы ў гонар Канстытуцыі ўсталёў- 
валіся па ініцыятыве прагрэсіўна настроенай 
шляхты і магнатаў (Нямцэвічаў, Радзівілаў, Ла- 
пацінскіх, Тызенгаўзаў, Хадкевічаў, Пуслоўскіх, 
Сапегаў) у іх уладаннях. Такія калоны захаваліся 
ў Глыбокім, Петрыкаве, Дзятлаве і інш. Формы і 
ідэі помніка ўзыходзяць да традыцыі ўзвядзен- 
ня калон у гонар важнай падзеі або ў сувязі з 
ёю: рымскіх трыумфальных калон, ватыўных 
(прысвечаных багам) калон Антычнасці і Сярэд- 
нявечча. На тэрыторыі сучаснай Беларусі заха- 
валася 12 калон [4], па іншых крыніцах -  18 [5]. 
Самая велічная 10-метровая калона знаходзіц- 
ца побач з вёскай Лявонпаль (на мяжы першага 
падзелу Рэчы Паспалітай).

Гістарычная фіксацыя некаторых калон змя- 
нялася пад уплывам падзей, якія адбываліся на 
тэрыторыі, дзе былі ўсталяваны манументы. 
Напрыклад, калоны ў Магілёўцах і Палонску ў 
розныя часы мясцовае насельніцтва называла 
калонамі Каліноўскага, а пазней калонамі Траў- 
гута [5, с. 29].

3 цягам часу значэнне манументаў забывала- 
ся. Натуральнае жыццё помніка змянялася куль
турнай катастрофай, былое значэнне страчва- 
лася, і ён трапляў у семіятычную паўзу, абумоў- 
леную стратай каштоўнасці ў вачах грамадства. 
Так, калона ў Фашчоўцы завяршалася драўля- 
най статуяй святога, цяпер амаль разбуранай, 
пра якую згадваў У Караткевіч у рамане “Чорны 
замак Альшанскі”: «У вёсцы Фашчоўцы (Хваш- 
чава) пад Шкловам была калісьці ў сярэднія вякі 
езуіцкая місія і каля яе стаяла (а можа, і цяпер 
стаіць) на высокай калоне статуя. Удзячны народ 
забыўся, хто гэта: святы ці нейкі дзяржаўны дзе- 
яч, але трывала замацаваў у слоўніку словы “ёлуп 
хвашчоўскі” (дурань хвашчоўскі) для вызначэння 
чагосьці дурнога і бескарыснага» [6, с. 112]. Такім 
чынам у жыццёвым цыкле помнік пераходзіў на 
ўзровень міфапаэтычнага ўспрымання.
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Прыдарожныя крыжы.

Калоны Славы служылі сімвалам веры, іх 
наверша вянчаў крыж. У перыяд уваходжання 
зямель у склад Расійскай імперыі ў большасці 
выпадкаў калоны рабіліся часткай асвячоных 
каталіцкіх могілак, якія ствараліся побач з ма- 
нументамі, каб падкрэсліць сакральнасць месца 
і абараніць помнікі ад знішчэння. Таксама ў шэ- 
рагу выпадкаў у сувязі з неспрыяльнай палітыч- 
най сітуацыяй калоны пераназываліся ў гонар 
святых, што ратавала помнікі ад разбурэння.

У традыцыі ўстаноўкі крыжоў (надмагільных, 
паклонных, прыдарожных і інш.)> найцясней- 
шым чынам звязанай са старажытнымі дахрыс- 
ціянскімі язычніцкімі вераваннямі [7], выяў- 
ляецца сінтэз культавай, мемарыяльнай і ак- 
сіялагічнай функцый. Ставілі крыжы на месцы 
трыумфальных і трагічных падзей.

Тэрыторыі Гродзенскай, Брэсцкай, Мінскай 
абласцей Беларусі, усходняя частка Літвы (Ві- 
леншчына, Паневяжскі і Каўнаскі раёны), Бе- 
ласточчына Польшчы да XIV ст. “уяўлялі сабой 
адзіную прастору бытавання драўляных крыжоў 
адмысловага тыпу, у мастацтвазнаўстве яны вя- 
домыя пад назвай літоўскіх” [8]. У відавой раз- 
настайнасці форм увасобіўся вопыт народных 
майстроў, якія асаблівым чынам пераасэнсоў- 
валі і адлюстроўвалі язычніцкія і хрысціянскія 
погляды на жыццё і смерць.

Пашырэнне межаў Расійскай імперыі спрыя- 
ла культурнай экспансіі ў Паўночна-Заходнім 
краі, што прывяло да забароны ўстаноўкі і зні- 
шчэння ў 1839 г. (ліквідацыя Брэсцкай царкоў- 
най уніі) прыдарожных і могільнікавых крыжоў, 
упрыгожаных разьбой і тканінай, на падставе 
падазрэння ў іх польска-каталіцкім паходжан- 
ні [8].

Цыркулярам віленскага генерал-губерната- 
ра М. Мураўёва ад 8 ліпеня 1864 г. забараняла-

ся ставіць крыжы на палях, дарогах і 
наогул па-за касцёламі”, а таксама ад- 
наўляць тыя, якія паваліліся, “каб ка- 
таліцкае духавенства не ўчыняла да іх 
урачыстых працэсій і хросных хадоў з 
мэтай успамінаў пра палітычныя падзеі 
і ўзбуджэння патрыятызму” [9, с. 145]. 
Такія помнікі пасля паўстання 1863— 
1864 гг. успрымаліся як акты палітыч- 
на-рэлігійнай прапаганды, былі звяза- 
ны з уяўленнямі пра польскую ідэнтыч- 
насць краю. Імператарскім указам ад 
14 сакавіка 1896 г. сельскаму каталіцка- 
му насельніцтву Віленскай, Ковенскай 
і Гродзенскай губерняў крыжы і іншыя 
святыя выявы па-за могілкамі, храма- 
вымі агароджамі і сядзібамі можна бы
ло ставіць толькі з дазволу губернска- 
га кіраўніцтва (што ажыццяўлялася на 

практыцы рэдка), уводзілася абмежаванне на 
стварэнне крыжоў з трывалых матэрыялаў.

Шматлікія прыклады знішчэння помнікаў, 
пакарання ксяндзоў, памешчыкаў і сялян за не- 
падпарадкаванне ў выглядзе грашовых штрафаў 
падае А. Ганчар на падставе архіўных дакумен- 
таў. Так, у 1864 г. у Беластоку за адну ноч бы- 
лі выкапаны 200 рымска-каталіцкіх жалезных 
крыжоў, а ў Гродне ўсе крыжы [9, с. 145].

У той жа час усталёўваліся помнікі, якія 
спрыялі сцвярджэнню праваслаўя. Так, М. Ка
роль прыводзіць прыклад, калі памешчык Да- 
выдаў у сваім маёнтку Цяраспаль Віцебскага па- 
вета паставіў мармуровы помнік з медным куб
кам для царкоўных ахвяраванняў, які захоўвае 
памяць пра перадачу маёнтка «з польскіх рук у 
рускія і служыць “забытай справе праваслаўя” ў 
паланізаванай “Белоруссии”» [10, с. 184].

Нягледзячы на ўсе абмежаванні, мясцовыя 
жыхары без згоды ўладаў аднаўлялі ссечаныя 
крыжы або рабілі новыя, ставілі іх уздоўж дарог 
і ў полі. Апісваючы палескую вёску, Якуб Колас 
адзначаў: “На кожным перакрэстку вуліц стаялі 
высокія крыжы, павязаныя хвартушкамі з чыр- 
вонаю стужкаю” (Палеская вёска. 1906-1907; 
цыт. паводле: [7]).

У культурнай прасторы Беларусі назіраец- 
ца адраджэнне традыцыі ўстаноўкі прыдарож
ных [11, с. 10] і памятных (пад Оршай, Гомелем 
[12], у Капылі, Мінску і інш.) крыжоў. Падзеям 
паўстання 1863-1864 гг. пад кіраўніцтвам Касту- 
ся Каліноўскага на Клеччыне прысвечаны пом- 
нік-крыж, усталяваны каля в. Заастравечча ў 
1937г.

Нярэдка ў беларускіх вёсках каталіцкія і пра- 
васлаўныя крыжы стаяць на скрыжаванні побач. 
Разнастайнасць канфесій, якія мірна суіснуюць, 
увасабляецца ў памятных знаках. Напрыклад.
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на ўскраіне Клецка на беразе ракі Лань у 1996 г. 
у гонар перамогі над крымскімі татарамі (1506) 
устаноўлены праваслаўны і каталіцкі мемары- 
яльныя крыжы, паміж якімі размешчаны па
мятны валун з мемарыяльнай дошкай. Мема- 
рыяльны комплекс уключае таксама ўсталява- 
ны ў 2015 г. камень з барэльефам князя Міхала 
Глінскага, які ўзначаліў войска ў Клецкай бітве, 
і сілуэтам сярэдневяковага горада.

Часта асновай помніка становяцца валуны. 
Адзін з самых старажытных феноменаў беларус- 
кай культуры -  Барысавы камяні і Рагвалодаў 
камень, на якіх былі высечаныя крыжы, -  пом- 
нікі эпіграфікі XII ст., сведчанне хрысціяніза- 
цыі ўсходнеславянскіх зямель і асветніцкай ролі 
князёў як прыхільнікаў праваслаўя.

Продкі беларусаў у дахрысціянскай традыцыі 
пакланяліся валунам. Ушанаваным камяням і 
дрэвам (напрыклад, дубам), размешчаным на 
месцы капішчаў -  своеасаблівых сакральных 
комплексаў, -  ахвяравалі ручнікі і іншыя тканыя 
вырабы. Тэрыторыі аднаго з такіх культавых 
свяцілішчаў на беразе Свіслачы ў Мінску (X -  
пачатак XX ст.) прысвоены статус гісторыка- 
культурнай каштоўнасці (2007), там ёсць памят
ны знак “Малельня ля каменя” (2019). Камень 
Дзед (Старац) з капішча перанесены ў 1980-я гг. 
у Музей валуноў.

Сёння асабліва вялікія валуны прызнаюцца 
помнікамі прыроды. Музеі валуноў створаны ў 
Мінску і Воранаўскім раёне.

У выглядзе валуноў з мемарыяльнымі над- 
пісамі выкананы помнікі пацярпелым ад палі- 
тычных рэпрэсій (Маладзечна, 1990; Бабруйск, 
1998; Орша, 1990-я гг.). У Іўі з валуноў скла- 
дзены рукатворны круг “Кола гісторыі” (2013): 
14 камянёў сімвалізуюць значныя даты -  ад пер-

Скульптурная к а м п а з іц ы я " Д з е д -г л ы б а ч а н ін " у  Глыбокім.
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шага згадвання (1444) да надання статусу гора
да (2000).

Валуны выкарыстаны ў якасці п’едэсталаў 
помнікаў Адаму Міцкевічу ў Навагрудку (1992), 
Францішку Багушэвічу ў Смаргоні (2009).

Традыцыяй становіцца ўзвядзенне скульптур 
святых пры ўездзе ў гарады: Маладзечна (кам- 
пазіцыя “Пакровы”, 2011), Лагойск (абраз Божай 
Маці “Знаменне”, 2016); на цэнтральных вуліцах: 
Гродна (скульптура святога Губерта, 2020), Іўе 
(статуя Ісуса Хрыста, 2002). На помніках у Ма- 
ладзечне і Гродне адлюстраваны сюжэты гербоў 
гэтых гарадоў.

Такая дамінантная каштоўнасць беларусаў, як 
талерантнасць, увасоблена ў помніку “У гонар 
дружбы і згоды канфесій Іўеўшчыны” (2012). 
Скульптурная кампазіцыя Ісуса і Самаранкі 
(2014) у Глыбокім сімвалізуе духоўнасць і мір 
паміж вернікамі розных канфесій.

Сярод кампазіцый, якія транслююць сацы- 
яльныя каштоўнасці, -  скульптуры, прысвеча- 
ныя хлебу (Пінск, 2014) і сям’і (Глыбокае, 2016). 
Патрыятызм як каштоўнасць сімвалізуюць пом- 
нікі пінчуку (Пінск, 2016) і глыбачаніну (Глыбо
кае, 2015). Прататыпам скульптурнай кампазі- 
цыі “Дзед-глыбачанін” стаў мясцовы педагог і 
краязнаўца А. Сабалеўскі, які пачаў пісаць кнігу 
пра Глыбоччыну ў 87 гадоў.

Гістарычныя рэсурсы актыўна выкарыстоў- 
ваюцца ў фарміраванні сучаснага аблічча гора
да, з’яўляючыся крыніцай яго сацыяльна-куль- 
турнага развіцця, каштоўнаснага напаўнення.

Дабрабыт, дастатак, а таксама сувязь гіста- 
рычных эпох сімвалізуе скульптура “Манета” 
каля галаўнога офіса банка “Дабрабыт” у Мін-
а 2021/12



84
ВОЛЬГА САКАЛОВА

ску (2020), на якой змешчаны фрагменты гра- 
шовых знакаў, якія хадзілі на тэрыторыі Бела- 
русі [13].

Мемарыяльныя знакі нагадваюць пра стра- 
чаныя храмы, замкі і інш. Так, памятны знак у 
выглядзе паўразбураных арак з граніту з выявай 
каталіцкага і праваслаўнага крыжоў усталяваны 
на месцы касцёла Найсвяцейшай Панны Марыі 
(Фара Вітаўта, другая палова XIV ст.) у Гродне 
(2014). Памятныя знакі створаны на месцы дзя- 
дзінца ў Пінску (1997), Нямецкай слабады і лю- 
тэранскай царквы ў Мінску (2019).

Помнікі фіксуюць найважнейшыя ў сацыя- 
культурнай дынаміцы горада падзеі. Памятны 
знак у цэнтры Клецка (2017) прысвечаны пер- 
шаму згадванню ў пісьмовых крыніцах, атры- 
манню герба і дзейнасці кнігадрукара Сымона 
Буднага.

Актуалізацыя гістарычных імёнаў у гарад- 
ской прасторы валодае магутным патрыятыч- 
ным пасылам. Мемарыялізаваны сімвалічны 
герой можа паслужыць маркерам гарадской 
ідэнтычнасці і памяці, інструментам якаснага 
абнаўлення прасторы.

У Лідзе ў 2017 г. на будынку мастацкай га- 
лерэі на бульвары Гедыміна быў створаны му- 
рал з выявай князя. У 2019 г. помнік Гедыміну 
ўсталявалі каля сцен Лідскага замка, заснава- 
нага князем у 1323 г. Драўляная скульптура Ві- 
таўта ў Гродне (1993), выкананая з суцэльнага 
дубу, была перададзена гораду Літоўскім фон
дам культуры.

Асаблівае месца ў культуры займаюць на- 
цыянальныя ваенныя мемарыялы, часткай якіх 
зяўляеццаМагілаНевядомагаСалдата (у Рыме, 
1921; Велінгтане, 1932, 1964; Атаве, 1939; Амс- 
тэрдаме, 1956 і інш.)

Патрыятычнае напаўненне манументаў, пры- 
свечаных Першай сусветнай, Другой сусветнай, 
Вялікай Айчыннай і іншым войнам, героям, якія 
ўвасабляюць самаахвяраванне, адвагу, вернасць 
Радзіме, выводзіць іх у нацыянальныя, робячы 
актуальным інструментам нацыястварэння, су- 
часнага нацыянальнага дыскурсу.

Такім чынам, у манументах акумулюецца 
гістарычны вопыт каштоўнаснага пазнання. 
Помнікі служаць ушанаванню асоб або падзей, 
якія ўвасабляюць у кожны пэўны часавы пе- 
рыяд найважнейшыя вітальныя, сацыяльныя, 
палітычныя, маральныя, рэлігійныя, эстэтыч- 
ныя каштоўнасці.

Помнік як інструмент сацыяльнай камуніка- 
цыі паведамляе пра каштоўнасці і сам валодае 
камунікацыйнай каштоўнасцю. Каштоўнасці 
фарміруюцца, як адзначаў А. Мегіл, праз стаў- 
ленне да рэпрэзентацыі мінулых падзей, якое 
падзяляюць члены супольнасці, для пацвяр-

Роднае а

джэння пачуцця адзінства, замацавання ўнуг- 
раных сувязей [14, с. 116].

Згодна з канцэпцыяй Г. Рыкерта, культу
ра, з аднаго боку, -  гэта працэс рэалізацыі ўсе- 
агульных сацыяльных каштоўнасцей на праця- 
гу гістарычнага развіцця, а з другога -  “сукуп- 
насць аб’ектаў, якія звязаны з агульназначнымі 
каштоўнасцямі і шануюцца дзеля гэтых каштоў- 
насцей” [15, с. 59]. Каштоўнасць, з’яўляючыся 
ўніверсальнай сістэмаўтваральнай катэгорыяй, 
становіцца фільтрам для высвятлення значнасці 
тых ці іншых падзей у мінулым.
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